

(5)

Διαφορικές Εξισώσεις 1

• Τρίτη 27/3/2018 •

● Πείραμα (Υπαρξη τοπικής λύσης)

Έστω $F: I \times U \subseteq \mathbb{R} \times \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n$, I ανοιχτό υποσύνολο του \mathbb{R} και $U \subseteq \mathbb{R}^n$ ανοιχτό. Έστω $(t_0, x_0) \in I \times U$ και αφοῦ $I \times U$ ανοιχτό του $\mathbb{R} \times \mathbb{R}^n$ θα $\exists \alpha, b > 0$:
 $K_{\alpha, b}(t_0, x_0) := [t_0 - \alpha, t_0 + \alpha] \times \{x \in \mathbb{R}^n : |x - x_0| \leq b\} \subseteq I \times U$

● Πείραμα (Picard)

Έστω $F: I \times U \rightarrow \mathbb{R}^n$ συνεχής και πληροί των συνθηκών Lipschitz ως προς x εσω $K_{\alpha, b}(t_0, x_0)$ με σταθερά Lipschitz $L > 0$. Έστω $M := \sup_{t \in [t_0 - \alpha, t_0 + \alpha]} |F(t, x_0)|$

και $\tau := 0 < \tau < \min \left\{ \alpha, \frac{b}{Lb + M} \right\}$,

Τότε υπάρχει μοναδική $u: [t_0 - \tau, t_0 + \tau] \rightarrow \mathbb{R}^n$

τ.ω. $Tu = u$ όπου

$$(Tu)(t) = x_0 + \int_{t_0}^t F(s, u(s)) ds$$

1

Απόδειξη

1^ο βήμα: Έστω $F: \text{Lipschitz. στο } K_{a,b}(t_0, x_0)$

$$\Rightarrow \forall L > 0: |F(t, x) - F(t, y)| \leq L \cdot |x - y| \\ \# (t, x), (t, y) \in K_{a,b}$$

Έστω τώρα $(t, x) \in K_{a,b}(t_0, x_0)$ έχω:

$$|F(t, x)| = |F(t, x) - F(t, x_0) + F(t, x_0)| \\ \leq |F(t, x) - F(t, x_0)| + |F(t, x_0)| \\ \leq L \cdot |x - x_0| + M \leq L \cdot b + M$$

ορίσω $X := \{u \in C([t_0 - \tau, t_0 + \tau], \mathbb{R}^m) : |u - x_0| \leq b\}$

εφοδιάσω το σύνολο με την βάρδια

$$\|u\|_k := \sup_{t \in [t_0 - \tau, t_0 + \tau]} e^{-k|t - t_0|} \cdot |u(t)|, \quad k > L$$

[$\|\cdot\|_k$ είναι όπως βάρδια \Leftrightarrow]

βάρδια $\|\cdot\|_k$ είναι ισόδυναμη με την \sup -βάρδια στον χώρο X , διότι

$$e^{-2k\tau} \cdot |u(t)| \leq |u(t)| \leq e^0 \cdot |u(t)|$$

$$\Rightarrow \exists k_1 = e^{-2k\tau} \quad \text{και} \quad k_2 = 1 \quad \tau. \omega$$

$$k_1 \cdot |\sup| \leq \|\cdot\|_k \leq k_2 \cdot |\sup|$$

θεωρώ $\rho := \frac{L}{K} < 1$ τιμές.
↓
 στο σύνολο $C([t_0-z, t_0+z], \mathbb{R}^n)$

Εφόσον X : κλειστό ως προς την sup-μετρική

$\Rightarrow X$: πλήρης ως προς την sup-μετρική.

Άρα X : πλήρης και ως προς $\|\cdot\|_K$.

2^ο βήμα: Θα δο ο τελεστής T απεικονίζει το X στο X .

Έστω $u \in X$, τότε u : συνεχής στο $[t_0-z, t_0+z]$

και F : συνεχής τότε και $F(\cdot, u(\cdot))$ είναι
 συνεχής

$\Rightarrow x_0 + \int_{t_0}^t F(s, u(s)) ds$: παρ/μ. άρα και
 συνεχής.

$$\text{και } |Tu(t) - x_0| = \left| x_0 + \int_{t_0}^t F(s, u(s)) ds - x_0 \right|$$

$$= \left| \int_{t_0}^t F(s, u(s)) ds \right| \leq \left| \int_{t_0}^t |F(s, u(s))| ds \right|$$

$$\leq \left| \int_{t_0}^t (Lb + M) ds \right| \leq \int_{t_0}^{t_0+z} (Lb + M) ds = z \cdot (Lb + M)$$

υπό.

$$\leq \frac{b}{Lb + M} (Lb + M) = b$$

οπότε $\|Tu(t) - x_0\|_K = \sup_{t \in [t_0-z, t_0+z]} e^{-K|t-t_0|} |Tu(t) - x_0| \leq e^0 \cdot b = b$

Άρα εάν $u \in X$, τότε και $Tu \in X$.

21/03/18
 20/03/18

3^ο βήμα: θ.δ.ο T: $\text{bubro} \int \eta$. βρου X.

Παράδειγμα εαν $u_1, u_2 \in X$ ερροφιε τα εφυσ:

1^η περιπτωση: $t \geq t_0$

$$\begin{aligned} \text{τοτε } |Tu_1(t) - Tu_2(t)| &= |x_0 + \int_{t_0}^t F(s, u_1(s)) ds - x_0 - \int_{t_0}^t F(s, u_2(s)) ds| \\ &= \left| \int_{t_0}^t F(s, u_1(s)) ds - \int_{t_0}^t F(s, u_2(s)) ds \right| \leq \int_{t_0}^t |F(s, u_1(s)) - F(s, u_2(s))| ds \\ &\leq \int_{t_0}^t L |u_1(s) - u_2(s)| ds \leq L \int_{t_0}^t e^{k(s-t_0)} \cdot e^{-k(s-t_0)} \cdot L \|u_1(s) - u_2(s)\| ds \\ &= L \|u_1 - u_2\|_k \int_{t_0}^t \left(\frac{1}{k} e^{k(s-t_0)} \right)' ds = \\ &= \frac{L}{k} (e^{k(t-t_0)} - 1) \|u_1 - u_2\|_k \end{aligned}$$

οποτε για $t \geq t_0$:

$$e^{-k(t-t_0)} \cdot |Tu_1(t) - Tu_2(t)| \leq \frac{L}{k} (1 - e^{-k(t-t_0)}) \|u_1 - u_2\|_k$$

δηλαδη $\|Tu_1 - Tu_2\|_k \leq \left(\frac{L}{k} \right) \|u_1 - u_2\|_k \leq 1$

Περιπτωση 2^η:

Ομοια δουρευομε για $t \leq t_0$:

$$\begin{aligned} |Tu_1(t) - Tu_2(t)| &= L \left| \int_{t_0}^t e^{k(t_0-s) - k(t_0-s)} \cdot |u_1(s) - u_2(s)| ds \right| \\ &\leq L \|u_1 - u_2\|_k \int_{t_0}^t e^{k(t_0-s)} ds = \dots \end{aligned}$$

Επολεως σε καθε περιπτωση:

$$\|Tu_1 - Tu_2\|_k \leq \rho \|u_1 - u_2\|_k$$

δηλαδη T $\text{bubro} \int \eta$ βρου X.

(4)

για $u=0$:

ποσών $(X, \|\cdot\|)$ ημης $f: X \rightarrow X$ και $T: X \rightarrow X$

και T βουνομ έχουμε ότι η T έχει μοναδικό βραδερσ
βημερο $Tu \leq u$ το οποίο ισοδυναμεία είναι John οis
σφουφρωακνς, αρα και του Π.Α.Τ.

~~Παρατηρηση~~

Παρατηρηση: $f: [0, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ δεν είναι Lipschitz
 $f(x) = \sqrt{x}$

• με περιοχη του 0.

Λοβυ:

Εστω $f(x) = \sqrt{x}$, $x \in [0, a]$, $a > 0$

Εαν υποθεσουμε οα η f είναι Lipschitz βρο $[0, a]$,
τοτε θα υπηρχε $L > 0$ τετοιο ωστε:

$$|f(x) - f(y)| \leq L|x - y| \quad \forall x, y \in [0, a]$$

Εαν $x = \frac{a}{n^2}$ και $y = 0$, τοτε έχουμε οα:

$$\begin{aligned} |f\left(\frac{a}{n^2}\right) - f(0)| &= \left| \frac{\sqrt{a}}{n} - 0 \right| = \frac{\sqrt{a}}{n} = \frac{n \cdot a}{\sqrt{a} n^2} \\ &= \frac{n}{\sqrt{a}} \left| \frac{a}{n^2} - 0 \right|. \text{ Επομεως } \frac{n}{\sqrt{a}} < L \text{ ατονο διοα το} \end{aligned}$$

η είναι ~~αυτο~~ αυταος κυακος αριθμς.

• Εαν $0 < c \leq x \leq d$, τοτε η f είναι Lipschitz βρο
 $[c, d]$, διοα η $f(x) = \sqrt{x}$, $x \in [c, d]$ είναι βουεχης
και παραγωγιβη βρο διαβηηα αυτο. Ονοτε εαν
 $x, y \in [c, d]$, $\exists \xi \in (x, y)$ ε.ω:

$$|f(x) - f(y)| = |f'(\xi)| |x - y| = \frac{1}{2\sqrt{\xi}} |x - y| \leq \quad (5)$$

$$\leq \frac{1}{2\sqrt{c}} |x-y|$$

Αδειών:

Νδο η διαφορική εξίσωση: $u' = u + u^{1/2}$ (όπου $u = u(t)$) έχει μοναδική λύση που διερχεται από το σημείο (t_0, x_0) όταν $x_0 > 0$ ($x_0 \neq 0$) και υπάρχουν περιβάτοντες από μια, όταν $x_0 = 0$.

Λύση:

$$\begin{aligned} \bullet \text{ Έστω } u'(t) &= u(t) + u^{1/2}(t) \\ u(t_0) &= x_0 \end{aligned}$$

και $x_0 > 0$

Η $F(t, x) = x + x^{1/2}$, ορίζεται $\mathbb{R} \times (0, +\infty)$. Εφόσον $x_0 \neq 0$ τότε υπάρχουν $a, b > 0$ π.ω $K_{a,b}(t_0, x_0) = \{ (t, x) \in \mathbb{R} \times (0, +\infty) : |t - t_0| \leq a, |x - x_0| \leq b \} \subseteq \mathbb{R} \times (0, +\infty)$

Εάν $(t, x) \in K_{a,b}(t_0, x_0)$ τότε $t_0 - a \leq t \leq t_0 + a$ και $0 < x_0 - b \leq x \leq x_0 + b$. Η F είναι συνεχής στο $K_{a,b}(t_0, x_0)$

Επιπλέον είναι και Lipschitz στο $K_{a,b}(t_0, x_0)$ διότι

$$\begin{aligned} \bullet \text{ Εάν } (t, x) \text{ και } (t, y) &\in K_{a,b}(t_0, x_0) \text{ τότε:} \\ |F(t, x) - F(t, y)| &= |x + x^{1/2} - y - y^{1/2}| \leq \\ &\leq |x - y| + |x^{1/2} - y^{1/2}| \stackrel{\text{Θ.Ν.Τ.}}{\leq} |x - y| + \frac{1}{2\sqrt{x_0 - b}} |x - y| = \\ &= \left(1 + \frac{1}{2\sqrt{x_0 - b}} \right) |x - y|, \text{ άρα είναι Lipschitz} \end{aligned}$$

• $\sup_{t \in [t_0 - a, t_0 + a]} |F(t, x_0)| = |x_0 + \sqrt{x_0}| = x_0 + \sqrt{x_0}$ οπότε

αν επιλέξω $0 < \tau < \min \left\{ a, \frac{b}{x_0 + \sqrt{x_0}} \right\}$ τότε

(6)

Υπάρχει κλειστή λύση u ορισμένη στο $[t_0 - \tau, t_0 + \tau]$ του Π.Α.Τ σύμφωνα με το θεώρημα Picard.

Εάν $x_0 = 0$: η $u = 0$ είναι λύση της Δ.Ε και πρέπει να αν αρχική συνθήκη $u(t_0) = 0 = x_0$.
 Εάν $u(t) = (e^{-\frac{1}{2}(t-t_0)} - 1)^2$ τότε:
 Όταν εννοούμε αν βρούμε αρχική συνθήκη με μέθοδο Bernoulli.
 $u'(t) = e^{-\frac{1}{2}(t-t_0)} - e^{-\frac{1}{2}(t-t_0)}$ και η u ικανοποιεί τη διαφορική εξίσωση. Επιπλέον $u(t_0) = 0$
 Άρα εάν $x_0 = 0$ το Π.Α.Τ έχει παραγωγή από μια λύση

Σημείωση : Το θεώρημα τονίζει υπάρχει και βιωσιμότητα απόδοσης σε εφαρμογές να ισχύει αμοιβαία αν στο (t_0, x_0) πάρουμε το t_0 να είναι αριθμός ή δέλι από του διαστήματος, δηλαδή $[t_0, t_0 + a]$ ή $[t_0 - a, t_0]$.
 Εφαρμογή: αυξάνουμε t_0 σε διαστήματα της μορφής $[t_0, t_0 + \epsilon]$ ή $[t_0 - \epsilon, t_0]$.

~~Θεώρημα~~ Θεώρημα ύπαρξης τονικής λύσης Peano :
 Το θεώρημα αυτό εφαρμόζει ύπαρξη τονικής λύσης χωρίς τη συνθήκη Lipschitz για τη συνάρτηση F .

Ορισμός :
 Είναι S μια ομογενής συνάρτηση ορισμένη σε ένα διάστημα $[a, b] \subseteq \mathbb{R}$. Η S λέγεται ομογενής εάν για κάθε $\epsilon > 0$ υπάρχει $\delta > 0$ ε.ω αν $t, s \in [a, b]$ με $|t - s| < \delta$ τότε $|f(t) - f(s)| < \epsilon$ $\forall f \in S$.

Θεώρημα : (Arzela-Ascoli)
 Υποθέτουμε ότι (u^n) είναι μια αμείωτη ομογενής συνάρτηση, ορισμένη σε ένα διάστημα $[a, b]$. Αν η

(F)

$$(t, u^1(t)) \in K_{a,b}(t_0, x_0)$$

Για $n=2$, τότε: αν $t \in [t_0, t_0 + \frac{\tau}{2}]$, τότε:

$$u_2(t) = x_0 \text{ και } \|u_2(t) - x_0\| = 0 \leq b \text{ άρα}$$

$$(t, u_2(t)) \in K_{a,b}(t_0, x_0)$$

Αν $t \in [t_0 + \frac{\tau}{2}, t_0 + \tau]$, τότε (επειδή το άνω άκρο του ομογενήματος είναι $t - \frac{\tau}{2}$) έχουμε ότι:

$$t_0 + \frac{\tau}{2} \leq t \leq t_0 + \tau \text{ οπότε:}$$

$$t_0 + \frac{\tau}{2} - \frac{\tau}{2} \leq t - \frac{\tau}{2} \leq t_0 + \tau - \frac{\tau}{2} \quad (**)$$

$$\text{δηλαδή } t_0 \leq t \leq t_0 + \frac{\tau}{2}$$

Άρα έχει νόημα ο τύπος: $u^2(t) = x_0 + \int_{t_0}^{t - \frac{\tau}{2}} f(s, u^2(s)) ds$
 αφού για $s \in [t_0, t_0 + \frac{\tau}{2}]$ η u_2 έχει
 ορισθεί στον προηγούμενο κλάδο.

$$\text{Επιπλέον: } \|u^2(t) - x_0\| = \|x_0 + \int_{t_0}^{t - \frac{\tau}{2}} f(s, u^2(s)) ds - x_0\| =$$

$$= \left\| \int_{t_0}^{t - \frac{\tau}{2}} f(s, u^2(s)) ds \right\| \leq M \left| t - \frac{\tau}{2} - t_0 \right| \leq M \cdot \frac{\tau}{2} <$$

$$< \frac{b}{M} \cdot M = b.$$

(Η βουβέρια της ανόδου ενυ α//n πορά...)

(9)